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יומן עליה של ה"מתנדבים בעם" 
 מאת יעקב ליסר

היומן מספר על שנת תר"פ - מתקופת סיום ההכשרה בחרסון  ועד העלייה לארץ – מספר חודשים.
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יומן עליה של ה"מתנדבים בעם" – יעקב ליסר
היה זה בשנת תר"פ. התברר שקמיניץ קרועה מכל צדדיה. שנה זו  הייתה צריכה להיות שנה של פעולה חשובה בשביל "החלוץ" הקמנצאי. חשבנו שאם אי אפשר יהיה בשנה זו לנסוע לארץ ישראל, הרי לכל הפחות נמשיך  את ההכשרה שלנו באודסה.  מחניכי אודסה היינו אז חברים .  חוץ מזה היו עוד חברי  "המתנדבים בעם" שהיו מוכנים בשנה זו להתחיל בעבודה ממשית.

(אלה היו החברים של הקבוצה האורגנית בשם "המתנדבים בעם" זולתם היו עוד 4 חברי החלוץ שקיבלו הכשרה חקלאית במושבות העבריות בחרסון, ומספר חברים שעדין לא קיבלו כל הכשרה. אלא היו מוכנים לכל פעולה.)

החלטנו שאלה החברים שהיו כבר באודסה (ביחד עם עוד מספר חברים) יתכוננו ולזמן התחלת העונה הקיצית באודסה ניסע.

התכוננו. במחשבה נפרדנו כבר מקמיניץ לעולמים היינו בטוחים שאודיסה  תהיה התחנה האחרונה שלנו לא"י. חשבנו שלא נוכל כבר לשוב להורינו ולמכרינו להיפרד. השלטונות הפולנים התייחסו לנסיעתנו בחיוב ועלה בידנו לסדר את הדרכיות הנחוצות (מה שהיה אז דבר קשה מאוד) . שכרנו גם עגלות שצריכות היו להוביל אותנו מרחק לא קטן. קבענו יום הנסיעה זכורני זה היה יום רביעי. את הדטום ואת החודש אינני זוכר. לקראת יום רביעי זה התכוננו הרבה בעיר. גם אנחנו גם הורינו וכמו כן הקרובים לנו במחשבה חברי ההסתדרות הציונית ובעיקר הנוער הציוני. יום רביעי היה בעיני רבים ליום היסטורי.

קרוב ליום זה הגיעו ידיעות מעציבות  במובן הבטחי במקומות שעלינו היה לעבור אותם. התקרבו אז מחנות ........   שונים שראשית מעשיהם – מבלי הבדל המטרה הפוליטית היו מעשי נקמה ביהודים. נוכחנו שאין לנו כל אפשרות מפני המצב החדש להתחיל בנסיעה וביטלנו את יום הרביעי.
עברו הרבה ימים ולנו אין כל אפשרות לצאת מקמיניץ. היינו במחנק. לא הייתה שום אפשרות לחשוב על איזה שהוא פעולה המקרבת אותנו לארץ ישראל וממשיכה את הקו שאותו התחלנו להטוות בשנים האחרונות. המצב החומרי של חברינו וכמו כן התנאים האובייקטיביים שבהם נמצאו ההמונים היהודים בסביבה שלנו גרמו לידי כך לכל חברינו מבלי יוצא מהכלל וביניהם גם מספר גדול של חברות יתעסקו בספקולציה כל אחד לפי כישרונו לפי אשר השיגה ידו. מי בולוטה ומי בצרכי אוכל מדרגה ראשונה.
המצב הזה עורר דאגה רבה  בין חברינו. סימן שאלה גדול לא נתן מנוחה. מה יהיה בסופנו? ספקולנטים המשוטטים בתפוצות הגולה או חלוצי העם בארצו? ואם חלוצי העם צריך להתקומם נגד המצב השורר. הראשון בהצעה קונקרטית  (אמנם הצעה דמיונית) בא יוסי. פעם שכב חולה איזה ימים במטה. כשעברה מחלתו והוא כבר ישב במטה, נתאספנו לביתו. הוא אחרי אשר תאר את הנחיצות המורגשת  אצל אחד להתחיל באיזה  שהיא פעולה, מכונת, הציע שכל אחד מהחברים צריך להתחיל בימים הכי קרובים להתלמד כל מימי מלאכות. (ההצעה הייתה שכל אחד ימשיך את ארח חייו הקודמים. אלא שיפשוט מדי יום ביומו או 3 פעמים בשבוע 2 שעות ללמוד המקצוע שבחר לעצמו).   לא חסרו גם מספרים. כמה שעות עבודה נוכל לעבוד במשך התקופה החולפת וכמו כן תאר גם את הדמיון כמה "נרוויח" בזה שכל אחד מאיתנו יהיה מזומן בידיעת מקצוע זה או אחר. אפשר בכל זאת תהיה איזה שהיא אפשרות לצאת את קמיניץ הרי כל ידיעתנו תבאנה לנו ברכה מרובה.
שונות היו דעותינו ביחס להצעה זאת. היו חברים שלא רצו ללכת אחרי הדמיון של יוסי ולא נתנו ערך לעבודה שנעשית בין מנחה למעריב. היו שדרשו הרחבת ההצעה בצורה כזאת שכל אחד יתמסר לאיזה מקצוע כולו ולא רק לאיזה שעות מספר.

שונות היו הדעות, אך לידי מסקנה אחת באו. לא הייתה כל אפשרות של פעולה אחרת. חסרו התנאים המתאימים שיוכלו חברים לעזוב את בתי הוריהם ולהתמסר כולם לעבודה ולחיים קולקטיביים ובחרו להתחיל באותה הצורה כמו שהציע יוסי.
חוץ מבודדים שמפני טעמים שונים לא יכלו להתחיל בעבודה , חלקו ביניהם החברים את  מקצועות העבודה השונים לפי המשיכה  והנטייה הטבעית של כל אחד ואחד ובהתאם לצורך של משק מרובה הענפים .....אהרון ולתקן בשבילו כל אשר יש בו צורך. מובן שלא ארכו הימים ולא יכולנו להמשיך בדרך זאת. לכל אחד היו עסקים שונים שיכול היה לעזוב אותם לגמרי או להתמסר להם כולו. קצת התרופפה גם האמונה שבאופן עבודה כזה יספיקו ללמד איזה מקצוע. ובהדרגה התחילו החברים לעזוב את הלימוד הזה.
שוב  נתק החוט המקשר אותנו לחיינו בשתי השנים האחרונות באודיסה. התנאים האובייקטיביים לא השתנו לטובה ואנו שוב במחנק. שוב אין מרגוע אין רצון להסכים עם המצב של אנשים השואפים לצורת חיים חדשים על יסודות חופשיים ועזרה לעם ומתעסקים לעת עתה בספקולציה.

הקשר שלנו עם חברי הקואופרטיב שלנו "ארץ ישראל" באודיסה נתק. גם מחברינו הראשונים בארץ לא קבלנו כל ידיעה.

בימים ההם והדזוינט שלח את הדולרים שלו לכל תפוצות ישראל שחרב חדה הייתה מונחת על צווארה. המצב של  המשלחות השונות בין הממלכות ובתוך הממלכות גופא דיללו את מצב היהודים. בפרעות בסביבותינו  הוסיפו עוד כהנה וכהנה. כל פרספקטיבה לא הייתה ליהדות באוקרינה ואחרי אסון זה או אחר – וכאלה היו לא מעטים – נשארו תמיד המונים של יהודים מבלי חסות וכסות.
הכסף ששלחו היהודים באמריקה ע"י הדז'וינד  היה נועד לעזור ליהודים אלה. כל מקצועות החיים והמוסדות היו אז מחוסרי כל יכולת להתקיים אלא בעזרת הכסף הזה הוקמו על רגליהם. אמנם הייתה זו עזרה לא קונסטרוקטיבית , אך בכל זאת הרבה פעלה. את הכסף מאמריקה היו מביאים "דלגטים" משם. אילה היו היחידים שעלה בידיהם לחדור לתוך מקומותינו הסגורים מכל צדדיהם.

אנחנו חברי "החלוץ" חפשנו כל הזדמנות בכדי שאפשר יהיה לצאת מתוך המצב שלנו. ע"י הדלגטים שלחנו פעם מכתב לחברינו בארץ. תארנו להם את כל המצב

שלנו. עיקר בקשותינו הייתה מובן  שהם בארץ ישתדלו להוציא אותנו מן המיצר. צרפנו גם רשימה שלמה של חברינו (הם הרי ידעו רק את אותו חלק החברים שעבד יחד אתם באודיסה).

גם לוועד המרכזי של ההסתדרות הציונית בלונדון שלחנו ע"י  ה"דלגטים" תזכיר מפורט. בו סיפרנו להסתדרות הציונית  את התחלת עבודתנו. תארנו להם את כל המצב שלנו ובקשנו שהם יעשו את כל אשר תלוי בהם ובלבד שיוציאו אותנו לארץ ישראל ובל ילכו כוחותינו לאבוד.

המכתבים והתזכירים הגיעו אמנם למקומותיהם. את החברים בארץ ישראל מכתבנו גם הביאו לידי מעשים. הם התחילו שם להשתדל ביחס לרישיונות כניסה לארץ בשביל חברינו. את מצבנו אנו זה בכל זאת לא שנה. כמקודם גם אחר כך  לא ידענו מה שנעשה מעבר לגבול. שוב עסקים שונים וחסר כל פרספקטיבה לפעולה.

את המצב הזה שנתה אז ההצעה שבאה ע"י אחד החברים של צעירי ציון שעבד בזמן ההוא קרוב גם לענייני החלוץ. בחור זה (דבוריס) היה קרוב גם לענייני הקהילה שהיא הייתה מסדרת את חלוקת כספי העזרה של  הדז'וינד. הצעתו הייתה שאנחנו, חברי החלוץ , נפנה לקהילה, שמכספי הדז'וינט  היא תלווה לנו סכום כסף בשביל  הקמת חוה חקלאית. את ההלוואה הזאת אנו נוכל  להשיב בתבואות וירקות שאנחנו נגדל בחווה. בצרכי אוכל האלה היה אז צרך גדול מאוד לבתי האוכל הזולים של הקהילה. וקשה היה אז להשיג צרכי אוכל מפני שהאיכרים לא רצו למכור. הוא גם הציע לנו שאנחנו נציע לקהילה שהיא תסדר חוה על אחריותה ואנחנו נהיה העובדים. שחוץ מצרכי הכלכלה שלנו נקבל משכורת חודשית קטנה.
אמנם ההצעה שלו לא הייתה  מעובדת ומסודרת, אך עיקרה היה שאנחנו בעזרת הכסף של הדז'וינד נוכל לגשת לפעולה בצורה זו או אחרת.  אם ההצעה בדבר לימוד מקצוע סתם ובאופן כל כך לא נורמאלי כמו שהציע בזמנו יוסי יכלה להכניס חיים בין החברים, מובן הרי שהצעה הזאת הביאה לנו תקופה חדשה. תקופה של התעוררות לעבודה.
הגרעין היותר בריא בתוך  "החלוץ" – הייתה הקבוצה של "המתנדבים בעם". כשבאה ההצעה התחילה תקופת האספות והתייעצות בין חברי המתנדבים.  אחת השאלות העיקריות הייתה, אם אפשר לנו להתקשר עם הקהילה לזמן ארוך. אנו הבטנו הרי על עבודה זו כעל אמצעי בשביל ללמד את העבודה ולהתרגל בה – ולא יכולנו להסכים להתקשר עם הקהילה למשך כל העונה מפני שאם תהיה איזה שהיא אפשרות לנסוע לארץ ישראל או אפילו יכולת לנסוע לאודיסה, הרי אין אנו רוצים להחמיץ הזדמנות זו. הדבר העיקרי ששמש יסוד ומשא ומתן שלנו עם הקהילה היה איפה לפי דעת כל החברים, שאנו מקבלים עלינו את כל העבודה במשך כל הזמן, אך אם תהיה לנו אפשרות לנסוע לארץ ישראל  הרשות בידנו לעזוב את העבודה גם באמצע העונה. ביחד עם זה אנחנו מתחייבים לפני הקהילה להמציא אנשים אחרים במקומנו מבין חברי החלוץ.
השנייה בחשיבותה הייתה השאלה מי ומי יהיו העובדים?  ברור היה לכולנו שאלה החברים מתוך "המתנדבים בעם" שקיבלו כבר הכשרה ידועה בשדות ההשקאה באודיסה לא ישתתפו השנה בעבודת החווה. ראשית כל זה ייתן את האפשרות לחברים שעדין לא עבדו לגשת לעבודה ושנית אם תהיה אפשרות לנסוע לאודיסה , יוכלו החברים האלה לנסוע לשם להמשיך את עבודתם שנפסקה באמצע.

כשהתבררו שתי השאלות האלו הופיעה השאלה בדבר החווה גופה, בדבר הקרקע,  התנאים ושמות האנשים שיעבדו בחווה. מובן ששאלות אלו היו לפתרון כל חברי החלוץ ולא רק המתנדבים.
ברשות הקהילה היה בזמן ההוא שטח של 4 דסטינות אדמת פלחה השיך לבית הקברות. האדמה הזאת נועדה מטעם העירייה למקום קבורת המתים היהודים, אך מכיוון  שעדין הייתה די אדמה , בשביל מטרה זו , נצלו לעת עתה את האדמה המיותרת (4 דסטינות) בשביל מזרע.

קרוב לאדמה הזאת היה שטח של 10 דסטינות בערך אדמה המוכשרת לפלחה ושייכת ליהודי אמיד אחד בעיר. מקום זה היה לפני שנה חוה של החלוץ.

החלטנו להשתמש בשני השטחים הקרובים האלה בשביל החווה שלנו לפי החשבון יצא שבחוה זאת יוכלו לעבוד 10 אנשים. ביניהם חברי "המתנדבים בעם" והשאר מחברי החלוץ הקמניצאי, וכמו כן מהפרובנציה. ההצעה שלנו לקהלה הייתה בצורה הזאת בערך. הקהילה על אחריותה מסדרת חוה על המקום הנזכר. אנחנו נהיה העובדים בחווה ובשכר זה נקבל כלכלה ומשכורת קטנה שיכולה להספיק לנו את צרכי ההלבשה.
בקהלה פגשנו יחס חיובי. היה אז רב חברי הקהילה ציונים ומספר  השמאליים שהיו מתנגדים לכל דבר שיש בה שמץ של ציונות לא הייתה להם השפעה מרובה.

נגשנו לסדר את הדבר באופן מעשי והנה התברר שאמנם עשינו איזה שהוא דבר, אך אין הקמץ משביע את הארי. בזה שעשרה חברים (וביניהם גם מספר חברים מבין "החלוץ" שכבר עבדו בחרסון)  יעבדו לא יכולנו להסתפק. בעיקר העיק דבר זה על "המתנדבים בעם" . היה רצון חזק שכל החברים יתחילו בעבודה ממשית ובזה גם יוכלו להתחיל בחיים משותפים  מה שהיה אחד העיקרים בשלישית העיקרים שלנו "ארץ ישראל – עבודה חקלאית וחיים קולקטיביים".

התחלנו להמשיך בחיפושים אחרי עבודה חדשה. בזמן ההוא באה עוד הצעה שעלולה הייתה להיטיב את המצב. בצד השני של עירנו הייתה חוה בת 5 דסטינות. אדמה מוכשרה לפלחה וגם לירקות. אדמה זו הייתה של יהודי קמניצאי  שהיה מדי שנה משכיר אותה לאיכר. הוא הסכים להשכיר את האדמה הזאת לנו. פנינו שוב לקהלה. הצענו שהקהילה תלווה לנו סכום כסף שבו נוכל לסדר על אחריותנו חוה חקלאית. את הכסף הזה התחייבנו להשיב  על ידי ירקות ותבואות שאנו נגדל בחווה. גם בהצעה זו לקהלה הצלחנו. רב חברי הקהילה אשרו את הצעתנו בכללן ועד לחשבון הקציבו מספר כסף מסוים בשביל התחלת העבודה.

גם בחווה השנייה חשבנו לסדר 10 חברים וביניהם בחור אחד משלנו בתור מנהל החווה. סדור החווה הזאת נתנה את האפשרות לסדר את כל חברי "המתנדבים בעם" לעבודה וגם מספר של חברי החלוץ שבעיר והסביבה. הדבר הקשה ביותר היה – פזור שכחתנו בין שתי  חוות הרחוקות אחת מהשנייה מרחק לא קטן. לפי ההסכמים שלנו עם הקהילה צריכים היו עשרה אנשים לגור בחווה הראשונה ואתם מנהל מטעם הקהילה ובחווה השנייה עשרה אנשים המעבדים על אחריותם את משק. הופיעה איפוא מחשבה לאחד את שתי החוות. באחת – הציעו – נסדר גינת ירקות והתבואות הדורשות עבוד רב. ובשנייה היותר רחוקה נזרע את תבואתינו. כל החברים יגורו בחוה אחת ובשביל לעבד את התבואות יסעו מספר חברים לזמן קצר ויסדרו את העבודה הזאת. באי-כח הקהילה אשרו את הצעתנו זאת. והוחלט איפה (ח' שבט תרפה) שעל שטח של בית הקברות והחוה הקרובה לבית הקברות תהיה חות הפלחה ועת השטח של הרב אוקסמן נסדר את הירקות והמזרע האינטנסיבי. שם גם יגורו חברי שתי החוות.  הבית היה אמנם צר מלהכיל את כל החברים, אך איך שהוא הסתדרו. מה שנוגע לאופן הנהלת החווה המאוחדת הוחלט שמטעם הקהילה יהיה איש אחד ומצדנו אחד, ואלה השנים הם יחדיו ינהלו את כל הענינים הכספיים.  הענינים הפנימיים של המשק והן הצד החברותי שבחיינו היו כולם ברשותם האוטונומית של העובדים בחוה.

ימים ספורים לפני חג הפסח התחלנו בעבודה. עדין לא ברור היה בהחלט שמות החברים העובדים. לימות חול המועד קבענו אספת חברי החלוץ ובאספה הזאת צריכים היו להחליט החלטה מסודרת בענין זה. לעת-עתה צינו 3 חברים שהם היו הועדה המסדרת את החוה.(מובן ביחד עם בא כח הקהילה). תפקידם היה לנהל את כל הענינים השייכים למשק החדש. הכספים שהקהילה הקציבה היו בראשון הועדה הזאת ולא היה מורגש כל חוסר בכספים. התיעצנו עם מומחים חקלאים הידועים לנו בעיר  (ביניהם גם פרקטיב אחד מבית – ספר חקלאי שעזר לנו גם באופן מעשי). סדרנו לעצמנו את תכנית עבודתנו, רשימת האינונטר הזרעים וצרכי האכל שעלינו לקנות ולפי זה גם תקציב הכספים. את כל עבודות ההכנה שהחלטנו למלאות אותן עד אשר העובדים יעברו לגור לחוה.(את יום עלית החברים קבענו ביום ראשון אחרי חג הפסח). הוצאנו לפועל ע"י חברי החלוץ שעלו ליום-יומיים על החוה בשביל כל מיני עבודות. ראשית עבודתנו היתה רכישת בהמות עבודה וכלי עבודה. באחרונים הצלחנו תמיד יותר מאשר בראשונים. המחרשות, העגלה, הרתמות, המעדרים ושאר כלי העבודה היו מתאימים לתפקידם. לא כן בהמות עבודה. למרות השתדלותנו לקנות סוסים בעזרת אנשים מומחים במקצוע זה וגם מכירים שלנו שלא הטלנו ספק בכשרונותם, נקנה הזוג הראשון של הבהמות באופן די לא מוצלח. היו אמנם סוסים יפים גדולים ובריאים, אך הם היו רגילים לעבוד עבודה קלה ובמרוצה ולכן אחרי אשר רתמנו אותם פעם – פעמיים למחרשה נוכחנו לדעת שאין כל תקוה שנוכל לעבוד בבהמות אלה. בקושי עלה בידנו להחליף זוג ראשון זה על זוג אחר וגם כן לא מוצלח ביותר, אך בכל אופן איך שהוא התרגלו לעבודה ביחד. (אחד היה גדול והשני קטן - קומה). בקנית זוג הבהמות השני קרה דבר  שעשה בזמנו עלינו רשם חזק ולכן אני חושב שכדאי להזכיר אותו. נודע לנו ע"י סרסור שיהודי אחד אשר לו בסביבה שלנו שדות רוצה למכור זוג סוסים. מתאימים לעבודה חקלאית. הלכנו יחד עם הסרסור לעוד אנשים מבינים בענינים אלה ליהודי הזה. התברר שאמת בפי הסרסור. הבהמות האלה די טובות וגם מחירם פחות או יותר מתאים. את מחירם קבענו 500.000 חצי מליון קרבובנצים  ואנחנו אחרי שניסינו את הבהמות בעבודת החרישה וההובלה קנינו אותם. זה היה ביום חמישי נדמה לי. בשבת היתה אספת חברי החלוץ ובאספה זאת נמסר דוח מאת  ההנהלה הזמנית על הפעולות שהספיקה לפעול במשך  זמן קיומה הקצר ועל הדברים שצריכים להעשות בימים הבאים. מובן שמסרו גם פרטים ביחס לקניים הסוסים. לא נגמר עדיין הדו"ח והנה נכנס לחדר האספה דודם של יוסי ויצחק  - (אהרון פלדבליט)  וקורא ליוסי החוצה. חשבנו שאין זה כי אם דבר פרטי והמשכנו. עברו 5 – 10 רגעים ויוסי שב. על פניו אפשר להכיר שנודע איזה דבר שגורם לו הרבה צער. פניו – פני סיד והוא כמעט כולו רועד. באותם  הרגעים נגמר עם הדו"ח ויוסי פותח בביקורת. המילים הראשונות שלו היו : חברים ! איך וואלנורע זיך – וואלנורעט זיך אויך ! בטון של בן-אדם  שקרה לו אסון נורא ושאינו יכול למצוא תנחומים. הוא ספר, שהנה דודו זה לו כבר סיפר לו דבר שמראה שאין לנו כל רשות מוסרית להמשיך את עבודתנו שבה התחלנו. מתברר לו שאין אנו מוכשרים בהחלט לפעולות ממשיות איזה שהן. וכו..וכו.. בטון פסימי מאוד. דודו סיפר לו שנודע לו ממקור שאין להטיל בו אף שמץ של ספק, שבקנית הזוג הבהמות האחרון רמו אותנו על סכום של 350.000 קרבובנצים. מהסכום 500.000 קר' שאנחנו שילמנו שלם הסרסור לבעל הסוסים רק 150 אלפים ואל השאר הוא קבל בתור דמי סרסרות. ואם בקניה אחת יכולים לרמות אותנו על  70%  הרי ברור שאין כל בסיס לכל עבודתנו.
הדברים האלה הלמו את כל החברים. לא היתה כל אפשרות להמשיך את האספה. חברי הועדה שלא יכולים היו לתאר לעצמם בשום אופן שיש אפילו צל של אמת בכל הדבר הזה לא העיזו בכל זאת להקטין את רושם המילים של יוסי. הרי מפי אהרון פלדבליט יצאו הדברים ועם דבריו התחשבנו מאד. במצב רוח קשה התהלכו החברים. ביחס לעבודה שלמחרת כבר לא דברו . בעיקר ענינה שאלת קנית הסוסים.

מובן שעוד באותו הערב, אמנם בשעה מאוחרת, נתברר, שכל הענין אינו כי אם אי – הבנה. מי שהוא ממכריו הטובים של אהרון פלדבלט דבר אתו אמנם על זוג בהמות, שמכרו אותם בעזרת אותו הסרסור בעד 150.000 קרבובנצים, אך אין זה כלל  הסוסים שלנו. הרוחות הושקטו קצת, אך בכל זאת הורגש רפיון ידים אצל החברים בימים הראשונים. למחרת השבת הזאת קנינו עוד זוג בהמות-עבודה וזה היה אחר-כך הזוג היסודי של החוה.
הימים שלפני החג וחול המועד עברו עלינו בכל מיני עבודות הכנה ועבודה כמעט לא מסודרת. בימים הראשונים אחרי החג עלו העובדים על החוה.

חברים בודדים מהסביבה אחרו קצת את המועד. העבודה בכל אופן הסתדרה. עוד מהתחלה היה לנו ברור שבכוחות עצמנו לא נוכל לסדר את הצד החקלאי שבמשק. אם בשביל לסדר את התכנית בקוים כלליים יכולנו להסתפק רק בעצות מומחים ברי בזמן העבודה לא יכולנו להמשיך מבלי אשר יהיה איש מומחה במשק כל הזמן. אחרי זמן ידוע של חיפושים נזדמן לנו בחור נוצרי שיש לו דיפלום לאגרונום
(ט' שבט תרפ) בעד משכורת מסוימה הוא הסכים לנהל את העבודה אצלנו. עברו ימים מספר והתברר שאמנן דיפלום יש לו לאגרונום שלנו, אך מה שנוגע להבנת העבודה וסידורה  לאיניציאטיבה ולמסירות – רחוקים כל הדברים האלה ממנו. תועלתו לא היתה איפא מורגשת וימיו היו בחוותנו ספורים. במקומו בא אגרונום אחר ג"כ נוצרי, שאם לא הצטיין בידיעותיו המרובות בחקלאות, אשר באזור שלנו, מצא בחוה את מקומו ונשאר אצלנו במשך כל הזמן.

בהתחשב עם ההוראות של האגרונום היה ועד החוה, שנבחר באספה ראשונה של העובדים מחלק את העבודות המשק בין כל החברים. מכיון שאנחנו רצינו במשך זמן קצר ללמוד הרבה והחברים היו מעונינים שבמשך החדשים המועטים שעלינו לעבוד יעבוד כל אחד את כל ענפי המשק היינו מסדרים את העבודות לפי תור. באופן סיסטמתי התחלפו  החברים בכל יום בעבודות. במטבח עבדה כל יום ויום צעירה אחרת. היה אמנם אקונום אחד במשך זמן פחות או יותר ארוך, שלפי רשימות מאכלים היה נותן לצעירה העובדת את יומה פרודוקטים מהמחסן. (לא פעם גם במשקל ובמידה מדויקת)  גם בעבודות בהמות העבודה היה אותו הסדר. כל יום היה אחר עובד בסוסים . גם פה היה אחד שהיה עובד  פחות או יותר ששמר על הבהמות, אך יכול היה לתקן אם בכל יום התחלפו העובדים.
י' שבט

על השטחים היותר רחוקים ז.א. על אדמת בית – הקברות והחוה הקרובה לו זרענו תבואות. עוד בימים הראשונים לעבודתנו רכזנו  מספר אנשים ובהמות – עבודה על החווה ההיא ולא ארכו הימים והעבודה שם נגמרה. פעם או פעמיים בשבוע היו מבקרים את השדות רק בשביל לדעת מה מצב התבואות. מרכז העבודה היה איפה בחות  וקסמן. שם חלקנו את האדמה חלקות חלקות לכל מיני תבואות וירקות. זרענו תירס ות"א שאחר כך עדרנו ותלמנו אותם בידים הקצבנו גם שטח קרוב לבית בשביל ירקות שונות ומשתלות. רכשנו גם פרה ומספר עופות. את השטח של הירקות הקצבנו בשפלה אחת שאדמתה היתה חמר אדום. במעדרים הפכנו שם את רוב האדמה וזאת היתה העבודה הכי קשה בחוה.
רכשנו גם פרה חולבת ומספר עופות.

עובדי החוה היו שונים. ביניהם היו חברים שכבר הספיקו לעבוד שנה שנתיים בחקלאות (בחרסון ובקמיניץ). היו כאלה שהיה להם איזה שהוא מושג בעבודה חקלאית או בעבודה סתם. רובם היו אנשים בעקר הצעירות שזה כעת עזבו את שלחן הוריהם.  על החוה אפשר  היה לשמע שיחות שאלות וכל מיני ספורים אנקדוטיים, אשר העידו עד כמה היו החברים רחוקים מחקלאות. למשל : אחרי אשר הדוגרת הראשונה שלנו גמרה את זמן דגירתה והביצים התבקעו מספר אפרוחים שאלה אחת החברות : כמה זמן יונק האפרוח? צחוק פרץ מפי רב החברים אך היו גם כאלה שלא ידעו מה סיבת הצחוק נראה היה להם שהשאלה הרי כל כך פשוטה ובמקומה ולמה לצחוק?

היה אצלנו זוג סוסים – סוס וסוסה קירגיזים, הם היו דומים אחד לשני בקומתם ובצבעם. בן אדם הרגיל לראות בהמות היה באופן הכי קל מבדיל בין האדון קירגיז ובין המדם קורגיז (כך קראנו להם). אך היו חברים שבשום אופן לא יכולים היו להבדיל ביניהם ומוכרחים היו להתכופף ולהביט...
הבדל קולוסלי היה גם בין החברים במובן ההסתגלות לעבודה. היו כאלה שעלה להם בנקל לשנות את סדר חייהם והעבודה לא השפיעה לרעה עליהם. היו גם כאלה שהישיבה במקום אחד עם הגמרה או עם ספר אחר במשך שנים רבות גזלה מהם את האפשרות של תנועות גוף זריזות. גם הרצון וההתאמצות להתגבר ולהיות לאחרים היו שונים אצל החברים.  אפילו אופן תפיסת העבודה היה שונה. היו חברים שעשו את אשר אמרו להם באופן אוטומטי. היו בטוחים שלא לפי שכלם והבנתם – שהוא להבין את העבודה ואם מסדר העבודה אומר ככה – בטח חשב על זה והבין. היו גם כאלה שלא רצו להסתפק בעבודה סתם, רצו לדעת לשם מה ולמה באה העבודה.

ה"אוטומטיות" של חלק חברים מצד אחר, אי ההרגל לעבודה ולשמירת כלי העבודה והטירוניות גרמו הרבה מאד סבל והכניסו מדה מרובה של מרירות בחיינו. החברים שהיו בראש העבודה לא יכולים היו להסכים עם מצב של חסר סדר במשק ומלוא עבודה שלא כראוי. גם הם מצדם מובן לא היו מסוגלים לתקן את המצב באופן רדיקלי. התחילו כל מיני חיפושים לתקנת המצב. היו הצעות שונות ביחס לזה.
אחדים הציעו שצריך למנות חברים שעליהם תהיה האחראיות בעד מלוא עבודה זו או אחרת.  עם  "ראשי עבודה" אלה – הציעו -  לשמור ולהשגיח על כלי העבודה שהושבו בחזרה למחסן וגם על אופן מלוא העבודה. כל יום חשבו למנות חבר אחר שבאותו היום יהיה הוא "ראש העבודה". רבים היו המתנגדים. נמקו את ההתנגדות בזה שבאופן כזה לא נחנך את עצמנו לשאת בעול האחראיות, כי אם נתרגל למלאות את העבודה לפי פקודה ובקרת מגבוה ואעפ"י שגבוה זה יהיה חבר משלנו.  היו כאלה שאמרו שאחרת אין גם לקוות . הרי אנחנו לא נעבור בבת אחת מסדר חיים אחד למשנהו. מוכרחה להיות תקופת מעבר ובתקופת מעבר זו אין לדרוש הרבה. יעברו איזה זמן לא יצטרכו החברים להתרכז כל כך על עצם ההסתגלות לעבודה, ויתקרבו אליה יותר ירגישו אותה ואז כל אלה ההופעות מאליהן תעברנה.
דעה מוצקה ובטוחה שתעזר במצב הענינים לא היתה אצל אף מאתנו ובעיקר לא היתה דעת קהל איתנה. את אשר החלטנו בשבוע אחד – דחו בשבוע השני. מתוך חיפושים שונים באו הצעות והחלטות שונות ויחד אתן וכוחים שהיו בהרבה מפריעות את ההרמוניה של החיים החדשים.

תכונותינו שבהם נתברכו מאז ומקדם ושבעיקר התפתחו בזמן מלחמת הדעות השונות בחיים הפוליטיים בזמן ההוא, עזרו בהרבה להתחדדות היחסים בין מספר חברים בעיקר בין החברים שרסן העבודה היה בידם. הדעות השונות שהיו בין החברים הן ביחס להערכת המצב והן ביחס לאמצעי  הטבת המצב לא היו מודעות באופן די אובייקטיבי. לא פעם אחד היה בכונה או דרך-אגב דוקר ומכאיב לשני או לשלישי. מובן שגם השני לא טמן את ידיו בצלחת ובזמן המתאים השיב מנה אחת אפיים. נוצרו לא פעם מצבים קשים מאוד וזה היה מורגש גם בעבודה. לא פעם היה גם קריזיס במובן הנהלת הענינים. היו חברים שלא הסכימו להבחר לועד אם יחד אתו יבחר גם השני שמתנגד לו בדעות או שיש לו אתו חשבונות פרטיים.

כבר הזכרתי לעיל, שלא פעם נוצרו מצבים לא נעימים עד מאוד וזה הכניס מרירות רבה בחיינו. היו גם חברים בתוכנו שלא נתנו את עצמם להשפעת הענינים הבלתי יפים האלו. האחרונים הצטיינו במדה מרובה של הכרת מצבם החדש.  החלטתם היתה בזמן עליתם לחוה – להשתנות. והם רצו להעביר את זה בכל מקצועות חייהם. במסירות שאין דוגמתה היו מהבקר עד הערב עובדים את עבודתם. ולא רק בעבודה ממש אפשר היה לראות את השינוי, כי אם גם בחיים החברותיים. בין אלה היו חברים שגודלו וחונכו על ברכי מלחמת הדעות והמפלגות. במיטינגים היו מצטיינים, בזה שגברו על אויביהם ומובן לא בעזרת הידיעות המרובות, כי אם בעקר בכשרון הדבור הרב ביכולת בלתי מוגבלת לבטל ולהשפיל את המתנגד, אף על פי שלא פעם היה מורגש שהצדק דוקא עם המתנגד. הרבה היו מדברים ובצער על כל המצבים והשיחות הבלתי נעימים, הביטו על זה כעל סימפטומים כלל לא נעימים סימפטומים שמראים שלא נקל לכון את המציאות למחשבה שלנו. מחשבות היו אז נעלות ונשגבות וחשבו להגשימן בחיים בארץ ישראל. גם על החוה הבטנו כעל תא ארץ ישראלי – והנה זמן כה קצר אנו עובדים יחד וכבר נגודים כאלו.
מרובים היו הנגודים אפילו בין יום אחד לשני. אלה הימים שאחרי העבודה , בעיקר אם באותו היום העבודה התקדמה והצליחה, קיבלו חיינו צורת אידיליה. על הגזוזטרה סביב לשולחן הארוך ישבו החברה ואחרי הסעודה או באמצעה בטאו את מצב רוחם העליז והשמח בשירים שונים ספורים ואנקדוטות. לא פעם יצא לי בערבים לשוב מהעיר לחוה. עוד מרחוק נשמעו השירים וקולות הצחוק אף על פי ששום אור לא היה נראה.   הבית עמד בבקעה והדרך היה יותר גבוהה ואורות החדרים שלנו הופיעו רק כשהיו מתקרבים לבית קרוב מאוד. הרגשה טובה מיוחדת במינה היתה אז בישבי בתוך העגלה היחידה עם הפרודוקטים  שלרוב  הייתי מביא לחברים. גם הסוס כאשר הרגיש את ה"טוב" שנעשה שם בבית ההוא בין השדות  ומבלי לחכות לפקודה הגדיל את צעדיו ובמהירות התקרבנו לבית.
אך איזה הרגשה קשה היתה בזמן האספות, כשהיו לא פעם סרים מהסלה הנכונה. אני מדגיש את המילים האחרונות, מפני שהאספות והישיבות השונות הנורמליות שהיה בהם מורגשים רק הצדק והתמסרות להרים את קרן החוה – היצירה היקרה שלנו – גם הן גרמו נחת רוח. אמנם כמעט כל אחד הרגיש שאין כחנו גדול. הרבה חסר לנו הן במובן היקף הענינים והן במובן היכולת הסדורית. אך כמו שאמרתי הכונה הטובה והתמסרות גרמה למצב רוח טוב.
אך רק סרו קצת הצדה ואז כל הרשם השתנה.  המרכז שהיה מקודם – נאבד ורק כאב לב ויסורים...

בשבתות היו לרב מבקרים אותנו החברים שעבדו לפני שנה באודסה. הם היחידים מכל בני העיר ואפילו חברי החלוץ שיכלו להבין את נפש החברים שעל  החוה. חברי החלוץ ובכלל הנוער הציוני  שגם הם היו מבקרים את החוה, ראו רק את הצד החיצוני ותמיד היו שבעים רצון מהמשק "שלנו".  (הביטוי הזה היה שגור בפי כל הציונים).בעיקר היו אלה מתענינים אם לא קשה ביותר העבודה ואם "מוצאים סיפוק"  זאת היתה שאלה בנלית וכל אחד מצא לנחוץ לחזור עליה.

אחרות היו השאלות והתענינות מצד החברים האודסאים. ראשית הם הרי היו חברים קרובים מזמן, ושנית הביטו עליהם גם כעל "בעלי נסיון". באמת הם היו היחידים שהבינו את המצב לא רק באופן חיצוני. לא אחד מחברי החוה היה אחרי זמן של שיחה ארוכה שואל : הגם באודיסה היה כך? הגם שם רבו כה הצללים? ומובן שבאה תשובה חיובית. גם באודיסה היו אותם המצבים. הם רק התבטאו בצורות אחרות. היה שינוי באופן הרכבת  המשק, בחמר האנושי וכו... אך באופי ובמובן החברות היו הרבה דברים כללית לאודיסה ולחוה.
עברו 2 – 3  חודשים לעבודתנו, ושאלות חדשות התחילו תופסות מקום במחתינו. באודיסה היינו כמו אז קרועים לא ידענו את מצב משקנו שהשארנו שם ואת מצב חברנו. ידיעות קטועות על  ארץ ישראל  הגיעו לנו מגליציה שהיתה אמנם גם קרועה מאתנו, אך בעזרת רשיון מיוחד של השלטונות הפולנים אפשר היה להגיע לשם. ע"י הסוחרים היהודים שבאו מגליציה הגיעה אלינו ידיעה שבפולין נמצא ז'בוטינסקי ובאופן בלתי לגלי אסף בחורים המוכשרים להחזיק נשק בשביל הלגיון העברי. אז הגיעו כבר אלינו הידיעות ע"ד הפרעות בירושלים של שנת תר"פ ובכלל הידיעות מארץ ישראל עשו רשם, כאילו הארץ היא לגר צבאי. בשביל להצילה ממצבה הנוכחי הרע יש רק תחבולה אחת וזו לאסוף גדודים חזקים של יודעי מלחמה ובעזרתם לגאל  את הארץ. אמנם אנחנו במשך  כל הזמן היינו "חלוצים" הבינונו את תפקידנו באופן אחר. התכוננו לארץ בתור עובדי אדמה שקטים , אך מכיון שהמולדת בסכנה ונחוצים עובדי צבא – נהיה מובן גם כאלה.
באחת השבתות התאספנו חברי הקואופרטיב ארץ ישראל לחוה, בשביל לדון באיזה פעולות נתחיל בקשר עם השמועות החדשות. באספה הזאת הוברר בין החברים שכולם פה אחד מוכנים לעלות לארץ ישראל באיזה צורה שלא תהיה. היו אפילו הצעות שלעת – עתה יתחילו החברים ללמוד תרגילי מלחמה, שאם נכונה השמועה ביחס לגיוס  בשביל הלגיון נהיה יותר מוכנים, הדעה הזאת נדחתה מפני שהמצב הפוליטי בעיר לא הרשה דבר כזה. חוץ מזה לא היינו בטוחים שצדקה השמועה. בכל אופן החלטנו שאחד החברים (קופר) יסע לפולין ושם יברר את המצב. אחרי אשר ישוב  אולי יודיענו ידיעות נכונות נדע מה לעשות. מסרנו לידי קופר תזכיר מאת הקואופרטיב "ארץ ישראל" שבו תארנו את מצב הקואופרטיב. עיקר בקשתנו היתה גם הפעם לתת לנו אפשרות לעלות לארץ ולהתחבר עם חברינו שכבר נמצאים שם.  הקהילה העברית העידה בתויות שלה, שקופר הוא בא –כח מאת חברי הקואופרטיב וגם שכל מה שכתוב בתזכיר הוא נכון.
עבר זמן קצר ושליחנו שב. התברר שכל השמועה בדבר ז'בוטינסקי, לגיון וכו... אין לה כל יסוד. מה שגרם לידיעה זאת – אלה 50 הרשיונות שנתקבלו בהסתדרות הציונית בוורשה מאת האכזקוטיבה הציונית בלונדון בשביל 50 עולים. קופר על סמך התזכיר שבידו דרש שיתנו חלק מהדרישות האלה לקואופרטיב שיש לו כבר יסוד בארץ, היות ומספר חבריו נמצאים כבר שם.

בוורשה התחשבו איתנו וממספר 50 הרשיונות שברשותם הבטיחו לתת לקמיניץ 10. עלינו היה איפה להחליט מי ומי הנוסעים ולשלוח  את רשימה לוורשה ביחד עם בחור אחד בשביל להחיש את הענין. עד כמה שאני זוכר שלושה רשיונות צריכים היו לקבל חברי החלוץ שקבלו בזמנם הכשרה בחרסון או בקמיניץ ושבעה  צריכים היינו לחלק בינינו.

החלטתנו הראשונה בשאלה זאת היתה, שאנחנו בהתחשב עם שני המשקים שיש לנו, משאירים שני אנשים. אחד בשביל החוה בקמיניץ (אפרים) והשני (אני) בשביל קשר עם אודיסה. מבין שאר חברינו שנמצאו אז בקמיניץ ציינו 4 בחורים ושלש צעירות.

בעיר בחוגים הציוניים נודע שאנחנו החלטנו לשלח ארצה 3 צעירות וקמה מבוכה. כולם היו תחת הרושם שבארץ ישראל צריך יודעי – מלחמה ואנחנו שולחים נשים. בכל מיני דרכים רצו להשפיע עלינו לבל נעשה כדבר הזה. היו שדרשו שנתן עוד סכום רשיונות לחברי החלוץ שלא בקואופרטיב, היו שהסכימו שדוקא מקואופרטיב יעלו אך לא הצעירות, כי אם הבחורים ודוקא היותר בריאים וחזקים.אנחנו דנו שוב בשאלה, אך את ההחלטה שלנו לא שינינו. סדרנו רשימת החברים וקופר שב לוורשה בשביל להשיג בשבילם רשיונות. אנחנו מצדנו התחלנו לדאוג להוצאות הדרך.
עברו ימים מספר והגיעה ידיעה מורשה, שיש בשבילנו כל חברי הקואופרטיב הנמצאים הקמיניץ רשיונות כניסה לארץ ישראל. החברים שלנו בארץ קבלו את מכתבנו ע"י הדלגט האמריקני עם רשימת חברינו והם בעזרת ועד הצירים שלחו לנו את כל הדרישות הנחוצות.

השתנו פני המצב. לא היה לנו כבר צרך ברשיונות שההסתדרות הציונית בורשא הבטיחה לנו וברשיונות האלה השתמשו לא חברי הקואופרטיב שבקמיניץ. לא היה גם כל הגיון להשאיר אנשים בקשר עם המשקים. החלטנו שכלנו בלי יוצא מהכלל נסע. התחלנו להחליף את החברים שלנו בחוה ואת חברי החלוץ שאינם בקואופרטיב, וגם הם נסעו ארצה, בחברים אחרים מבין שורות החלוץ. בקמנץ ובסביבה היתה רזרבה די גדולה. נבחרו אנשים שהיו פחות או יותר בטוחים בהם, שהם יוכלו למלא את מקומנו. ואופן הדרגתי בכדי שהעבודה לא תסבול הורדנו מהחוה חברים הנוסעים ארצה והחלפנום באחרים.
קופר המשיך את עבודתו בוורשה. עליו היה להשיג רשיונות מהשלטונות הפולניים הגבוהים בשביל יציאתנו מפולניה. חוץ מזה היה גם צריך לקבל ויזות שונות מהקונסול האנגלי ומהקונסולים שעלינו היה לעבור אם ארציהם. הדבר צריך היה להמשך איזה שבועות.

השלטון בקמנץ היה אז כמו שהזכרתי בידי הפולנים. ממקורות נאמנים נודע לנו שימי שלטונות אלה ספורים וקרובים הימים שבמקומם יכנסו הבולשביקים. ברור היה לנו, שאם ישיגו אותנו הבולשביקים בקמניץ לא נוכל בשום אופן לצאת מהעיר. החלטנו איפה בהקדם היותר אפשרי לעזוב את העיר, ואם נצטרך לחכות איזה זמן לוויזות מוטב שנחכה מעבר השני של הגבול.

קבענו יום (י' – יב' תמוז) הנסיעה. התחלנו בהכנות. נסיעתנו היתה לשיחה בפי כל אנשי העיר. כולם שמעו ואף הרגישו שחלק חשוב מהנוער הציוני חשוב הן בכמותו והן באיכותו (רוב חברינו היו ידועים בתור עובדים אחראים בהסתדרות) עוזב את העיר בעלותם ארצה.

סדרנו תקציב של הוצאות והכנסות שלנו והנה התברר ש... שכל החברים יכניסו לקופה המשותפת לא יספיקו לנו לכל הוצאות הדרך. החלטנו לסדר הלואה בין מכירנו הציונים העשירים, על מנת להשיב להם אחרי כמה חדשים עבודתינו בארץ. עבר זמן קצר והושגו הכספים. לכל מלוה נתנו קבלה עם כתב – התחיבות להשיב את הכסף בזמן ידוע.

בחוה העבודה התנהלה לא רע. אנחנו השתדלנו ובזה הצלחנו לסדר את החלוצים הגברים בהדרגה ובאופן כזה שחברים החדשים בעלי התפקידים האחראים יספיקו להכיר היטב את מצב הענינים. בשביל זה היו החברים היותר אקטיביים על החוה כמעט עד היום האחרון. רק ערב יום נסיעתנו עזבו חלק החברים האחרון את החוה.
היום שבו עזבנו את קמניץ היה יום היסטורי בשביל העיר. ויום מלא התרגשות מיוחדת בשביל החברים שלנו. טובי האורזים (-------) שבין חברינו, עברו לפני יום בבתי כל הנוסעים וארזו את החפצים. בבקר השכם באו העגלות, שבהן צריכים היינו לנסוע עד טשורטקוב (   קילומטר) בשביל לקבל אצל כל החברים את החפצים. להתאסף החלטנו כולנו ע"י הפודזיצה זאת היא שכונה מחוץ לעיר ששם צריכים היינו להפרד ולשבת על העגלות. לא קיווינו כלל לאופן פרידה כזה. לפנות בוקר הודיע העתון הרוסי היחידי בעיר ובו מאמר ראשי על דבר -------------- שעוזבת היום את העיר לעולמים. המאמר היה מלא שבח ואיחולים. באותו הבוקר היו סגורים כמעט כל החנויות של  היהודים. בהמונים הלכו על הפדזיצ'יה להפרד מאת החלוצים. חוץ מהורינו וקרובינו המרובים היה מספר גדול מאוד של יהודים משדרות שונות מכירים ולא מכירים. גם תלמידי בית הספר באו בלוית מורם והשיר "חלוץ לא יישן" לפי המוטיב, "שומר לא ישן" בפיהם. התחילה פרשת הפרידה ממש. נשיקות עד אין סוף ודמעות מעיני ההורים קרובים ויהודים סתם שהתרגשו לרגלי מאורע חשוב זה.....
העגלות זזו ואנחנו עזבנו את עיר מולדתנו. חלק מההורים והחברים הקרובים לוו אותנו עד עירת הגבול – הורינין. בקמניץ לא היו שוב נאומים בזמן הפרידה. פחדו מפני השלטונות וחששו שפה יכול זה במה שהוא לעכב את נסיעתנו. מאת החברים שנשארו במקומנו בחוה קבלנו אדרס, בו הם מאחלים לנו עתיד מזהיר ומבטיחים למלאות באמונה את אשר הטלנו עליהם.

בעוד שעה וחצי הגענו להורינין. הנה הגיעה כבר הידיעה שאנחנו נעבור ויצאו לקראתנו הרבה יהודים. עגלותינו עמדו ואנחנו הלכנו לבקר את קבר אחד חברנו שנהרג לפני שנה בזמן שפורעים רצו להתנפל על קמניץ וגדוד ההגנה העצמית עכב בעדם. אחד מאתנו נשא נאום קצר על הקבר, ואנחנו שבנו. רצינו כבר להיות מעבר לגבול ולא התמהמנו. על יד הגשר המשמש גבול העמידו אותנו בשביל בדיקת חפצינו. עלה בידנו לא לפתוח את כל החבילות שלנו ובעד מתנה לא גדולה פטרו אותנו מענין הבדיקות.
על הגשר היו עוד איזה הורים וחברים מקמניץ וגם אחדים מהעירה. המורה שהיה גם כנראה ציוני אקטיבי נשא נאום – פרידה לכבודנו. ואחר פרידה מוחלטת מאת המכירים שלנו זזנו מהמקום והננו מעבר הגבול של מולדתנו – חורגתנו.

יב' שבט תרפב
בערוב היום הגענו לעירת גליציה הראשונה שאחרי הגבול  סקלה. שם היו לנו איזה מכירים והם קיבלו אותנו בסבר פנים יפות. העגלות שלנו עמדו באמצע הרחוב הראשי. בהמות צריכות היו לנוח ולאכול ועלינו היה לאשר את נירותינו אצל הקומנדנט  המקומי. בלי זה אי-אפשר היה לעזוב את העירה.
עברו איזה רגעים וכל הרחוב התמלא המון יהודים שמתוך סקרנות ומתוך התרגשות באו לראות את צעירי וצעירות ישראל העוזבים את הגלות. הובאו צילינדרים עם גזוז ושוקולדה וכיבדו אותנו.

היתה כבר השעה מאוחרת ומשרד הקומדנט היה כבר סגור. צריכים היינו איפה להשאר ללון בעירה ורק למחרת היום לקבל את האישור, מה שהיה לנו כלל לא רצוי ומה שהיה גם גורם הוצאות. חשובי העירה שלחו תכף משלחת לקומדנט שהיה אז בביתו בבקשה שיותר על זמן חופשתו ויחתום על התעודות של 28 העולים.
הקומדנט הסכים.. ובעוד שעה – שעתיים המשכנו את דרכינו.

במשך כל הלילה נסענו. בכפר אחד בדרך נפגשנו בפטרול פולני. אחרי אשר ראו החיילים את תעודתנו, הם בכל זאת לא רצו לתת לנו להמשיך את דרכינו. אמנם לא היו להם די נימוקים בשביל זה , אך הם אמרו שאינם יודעים טוב לקרא ולכן צריך שבבקר יקרא את הרשיונות  האופיצר שלהם. מורגש היה שהם רוצים להתעלל בנו או לקבל מתנת – יד. אחד מחברנו (אפרים) התרגז מאוד ומתוך אי זהירות הוציא גם מלה מחרפת כלפי החילים. הם לא העיזו לשלם לו כשכרו מפני מספר הגדול של בחורים שהיינו וכמו כן התחשבו גם עם התעודות שלנו. בכל אופן להמשיך את דרכינו לא נתנו. עמדו באמצע הכפר שעה ושעתיים.

(מתוך הדפסה קודמת )  (חסר עמוד מספר 27 באורגינל))
לא היה מובן כל רצון לחכות לבוקר והתחילו חברים לבוא עם החילים במשא ומתן בענין הפיוס בשל העלבון של אפרים. החילים דרשו שחוץ ממתנת – יד לא גדולה, שאחד מהם יתן לאפרים מכת לחי לעיני החברים. רק באופן כזה יסולח לו, מובן שבשום אופן לא הסכמנו. בעוד שעה הסכימו החילים לקבל חוץ  מסכום כסף גם מעט צרכי אוכל ואנחנו נסענו.

בבוקר השכם באנו לצ'רטקוב. התחילו לחפש אחרי ההסתדרות הציונית. שלחו אותנו מדוקטור לדוקטור (בגליציה כל בר בי רב – דוקטור) ובסוף מצאנו את אחד הקדטיפים. הוא באר לנו שבעיר כעט מצב רוח מתוח. חושדים ביהודים שהם באים בקשרים עם הבולשביקים שבימים האחרונים נצחו נצחונות מרובים על החזית. האנטישמיות גברה מאוד בימים האחרונים. ולכן לא כדאי לנו לפי דעתו להתעכב פה, כי אם לנסוע ישר ללבוב. הוא הבטיח מצידו לעזור בתחנת הרכבת להשיג מקומות ועוד. ראינו שאין לנו ברירה אחרת, כי אם לנוד הלאה. נסענו בעגלות עד הרכבת. שם, בלי עזרת בא – כח ההסתדרות – הסתדרנו. את חפצינו שלחנו ללבוב וגם השגנו כרטיסים וישבנו ברכבת הנוסעת לבובה.
מצ'רטקוב, עד כמה שאני זוכר, מסרו את ענין נסיעתנו ללבוב. ושם הכינו לנו מקום. הימים ההם היו, נדמה לי, ימי חופש בבתי הספר ולרשותנו מסרו 3 חדרים גדולים בגמנסיה היהודית בלבוב. קראו לגמנסיה זאת יהודית, מפני שהתלמידים בה היו יהודים וגם במקום יום ראשון נחו בשבת. מה ששיך לפרוגרמה בכלל הרי היתה דומה לזו הכלליות. באחד החדרים ריכזנו את כל החפצים שלנו ובשני סידרנו כעין בית אוכל ובחדר השלישי היינו נמצאים במשך כל יום וגם ישנו בלילה. לפי הידיעות שהגיעו מוורשה צריך היה קופר להשאר שם עוד
(חזרה להדפסה מהאורגינל)

2 – 3 שבועות עד אשר יהיו מוכנות התעודות והוויזות הדרושות. התיחסנו איפה ללבוב כלמקום פחות או יותר קבוע. רצינו לנצל את הזמן הפנוי בשביל למוד השפה העברית היום והיו מספר חברים שלא רכשו להם בקמניץ את השפה. בעיקר ביחס לכתיבה היו מועטים, בין הצעירות בעיקר, שכתבו בלי שגיעות. בחרנו אקונום והוא היה מסדר את עניני הכלכלה שלנו וכמו כן שאר התפקידים  ההכרחיים שיש בהם צרך בקיבוץ.
בלבוב עשינו רשם ניכר. היינו הולכים לפעמים לראות את העיר. הלכנו, מובן, כלנו יחד. תהלוכה של 28 בחורים ובחורות שגם במלבושיהם נבדלו משאר עוברי הרחוב העירו תשומת לב העוברים ושבים. ביחוד כשהיינו הולכים ברחובות היהודיים. בן-רגע עברה השמועה שהולכת חבריה העולה לארץ-ישראל ומכל הפנות היו מראים עלינו באצבעות. כמו שהזכרתי חשבנו להיות בלבוב 2 – 3 שבועות, אך קרה מקרה ומוכרחים היינו לעזוב את העיר לפני הזמן הקבוע והמעשה שהיה כך היה.

ב – כ' תמוז אחרי אשר בקרנו את ההספדים שנערכו בעיר לזכר הדר' הרצל, החלטנו לערך גם אנו נשף-זכרון. אצלנו כ' תמוז היה לו ערך כפול. חוץ מהיארצייט של הרצל, היה יום זה אצלנו חשוב, מפני שביום כ' תמוז תרס"ט היתה האספה שבה נוסד הקואופרטיב שלנו באודסה. החלטנו יום זה לציין. בשעה יותר מאוחרת אשר תמיד סדרנו את ארוחת הערב שלנו, היתה מורגשת חגיגיות. על השולחנות הופיעו מפות וסדינים לבנים מתוך חפצי החברים. לא חסרו גם פרחים ונרות. את החגיגיות לוו מובן נאומים. אחד חברינו (משה) בנאום ארוך עבר על כל תנועתנו החדשה, החל מהיום שבו התחילו לחשוב על ארץ – ישראל , ועד היום ההוא  סקר כל תקופה ותקופה באופן כרונולוגי. אחריו דברו עוד חברים , העלו זכרונות מהימים עברו ותארו עתיד של חיים צודקים יפים ומועילים לעם בארץ – ישראל. כל אחד לפי כשרון הדיבור שלו ולפי הפלגת דמיונו. ביחוד הצטיין אז יונה, בנאום ארוך בשפה הז'רגונית (היו גם כאלה שדיברו עברית)  ובפתוס הוא דיבר על אשר עבר עלינו באודיסה במשך השנתים. הנאומים ערכו 2 – 3 שעות. אחריהם הוציאו מובן השולחנות לחדר הסמוך והתחילו הריקודים. בשעה מאוחרת בלילה נגמר הנשף ועייפים ורצוצים שכבנו לישון.

בבוקר עוד טרם הספיקו כל החברים לקום ממטתם, בא דירקטור הגימנסיה ובאופן תכוף דרש את בא – כח הקבוצה שלנו. הלכו 2 – 3 חברים. כעבור 15/20 רגעים הם שבו ובפיהם בשורה לא טובה, בימים ההם חשדו השלטונות הפולניים שבערי הגבול, שכזאת היתה גם לבוב, ישנם הרבה שליחים של הבולשביקים. הבולשת הלבובית היתה ערה ביחס לכל איש חדש שנכנס העירה בכלל היתה מורגשת התקרבות הבולשביקים וזה הרגיז מאוד את הפולניים. והנה פתאום בדממת הליל נשמעים באחת הרחובות העיקרים שבעיר נאומים ארוכים בשפה יהודית וגם ריקודים. הדבר הזה העיר את תשומת לב הבולשים וחלק מהם צבא על יד הדלת  של הגימנסיה. אצל גרי הבית ההוא הם התחילו לשאול מי הם האנשים המוזרים האלה שבלילות נואמים ורוקדים וענו להם , שאלה הם חילים יהודים שעתידים ללחום נגד הבולשביקים. מקודם חשבו הבולשים לעלות אלינו, אך מכיוון שאמרו להם שחיילים אנחנו – לא העיזו לעלות (לחיילים היה אז יחס של הערצה ופחד גם יחד).

המנהל סיפר את כל הדברים האלה ומצדו הטיף לנו מוסר, על אשר אנחנו מרשים לעצמנו דברים כאלה שעלולים להביא רעה עלינו וגם על יהודים אחרים. הוא דרש מאתנו שנעזוב את הבית מפני שהוא בטוח , שאם עוד פעם נסדר נשף כזה יאסרו אותנו וגם הוא יקבל עונש. באי – כחנו הסבירו לו שכלל לא ידענו את המצב בעיר והבטיחו שלהבא דברים כאלה לא יקרו. אחרי משא ומתן ביניהם הסכים הדירקטור שנשאר.

בינינו החלטנו שמהיום והלאה נשתדל לבלי לעשות רשם ניכר בעיר. נדברנו לא לשיר בערבים לטייל לא בחבורות גדולות ועוד. היינו בטוחים שבזה נגמר הענין והתחלנו בסדר חיינו הרגיל. הצעירות התחילו לכבס לבנים והבחורים התעסקו כל אחד בעסקיו הוא.

בשעה 3 בערך הופיע שוב הדירקטור בלוית בא כח  ההסתדרות הציונית, הם מסרו לנו שהענין הוא יותר חמור מאשר תאר לעצמו מקדם. לאזניו הגיע שמועה ממקור נאמן שהבולשת חושבת הלילה למסור אותנו.

לנו לא היה מובן כל רצון להיות אורחים בבית האסורים ומתוך שהאמנו לכל דברי הדירקטור ובא – כח הציונים, החלטנו תיכף ומיד לעזוב את לבוב ולעבור לקרקוב. עד ליציאת הרכבת מלבוב לקרקוב היו כשעתיים ובמשך הזמן הזה צריכים היינו לסדר את כל חפצינו ולהתאסף לתחנת הרכבת.  העבודה היתה ענקית הרבה חברים פרקו את כל החפצים שלהם, מפני שרצו להשתמש בהם. הכביסה שהתחילה גם היא היתה לעכוב. חוץ מזה הלך האקונום שלנו לקנות צרכי – אוכל ויכול היה להיות שהוא יבוא בעוד 2 – 3 שעות ואנחנו כבר לא נהיה בלבוב.

לא נפלנו ברוחנו. בן רגע חלקנו את התפקידים השונים בין מספר חברים, אחדים עזרו לסחות  את הלבנים הרטובים, אחדים התחילו באריזה, ושניים הלכו לשכור עגלות בשביל החפצים. גם לרכבת שלחנו להשיג כרטיסים לקרקוב. עברה שעה ובחוץ ע"י הגימנסיה עמדה כבר עגלה עמוסה חפצים ומסביבה 28 בחורים ובחורות עם סלים וחפצים אחרים ביד. גם האקונום הספיק לבוא. זמן קצר לפני יציאת הרכבת הגענו לתחנה. הספקנו למסור את החפצים למטען ואנחנו כולנו נכנסנו לאחד הקרונות. יושבי הקרון נפתעו למראה עיניהם. לא היו רגילים ל"טרנספורט" כזה ואחד אחד התחילו לעזוב את הקרון ואנחנו נשארנו בעצמנו. רק זזה הרכבת ממקומה, הוצאנו את הלבנים הרטובים ועמדנו על יד החלונות. הרוח יבשה על נקלה את הלבנים ועד שעברנו חצי דרך לקרקוב היו הלבנים יבשים.

מלבוב הודיעו בטלפון לקרקוב להסתדרות הציונית שאנחנו נוסעים. ובערב באו באי – כח הציונים לפגש אותנו לרכבת. בערב הראשון סדרו אותנו בחדרים אחדים של ביליארד שהיה שיך לאחד הציונים האקטיביים בקרקוב.

עוד יום יומיים סדרו אותנו באחד המלונים היותר מסודרים. בעל המלון היה קרוב לציונות ולמרות קרבה זאת פקד לתת לנו מים רתוחים בכל עת וזמן  בלי לקבל אצלינו כסף בעד זה.
תם ונשלם היומן

מדברי באספה התקופתית בפסח תרפ"ו  (שהטילו סערה כה חזקה)

ראו נא פלא ! הצעה שרק לפני 4 – 5 ימים הוצעה בתור הצעה פרובוקציונית נכנסת היום בתור "הצהרת בלפור" אני בשום אופן לא ארים את ידי בעד הצעה זו ודוקא מפני שאני דורש פטנט על אורגינליות. ואין להבין את המילה אורגינליות בתור זרות של בן אדם שמגדל את זקנו כי אם אורגינלי אני רוצה להיות בזה שאני הצבעתי בעד הצעה שאני בעצמי חשבתי עליה ושהיא לפי הלך רוח מחשבתי ולא.....

להצעה של יהודה אין כל מקום. היות והיא תכריח הרבה אנשים להצביע בעד דבר שהם נגד או נגד הצעה שהם בעדה. הצעה זאת היא רק משחק ילדים של הן ולא. בגלויז  כשילד אחד רוצה להוציא מידי חברו יצקו את היין בכל מיני דרכים.

צריך לחלק את ההצעה לשנים 1. מי בעד זה שהקבוצה  החדשה תסתדרו ע י ידינו בקרית ענבים. ואז אני בלב שלם וברצון אלך להצביע בעדה.  2. שבעד זה שהקבוצה תסתדר בתוכנו , ואז ברור שלי יש מקום להצבעה נגדית.
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