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ארנסט לוי:  "צעיר בפלסטינה"
תרגום הקטע הנוגע לקרית ענבים
עמ 48
4.4.1936

סוף סוף הגענו הנה. הכל הסתדר טוב מאוד. מחיפה באנו עם האוטובוס במשך חמש שעות. המזוודות שלנו כבר היו פה. בחיפה קיבלנו חיסונים נגד טיפוס.
מחר עלינו לנסוע לירושלים ומחרתיים אנחנו מתחילים לעבוד. החברים בקבוצה כולם מאוד נחמדים אלינו. הם  בקושי מבינים גרמנית. הנוף נהדר פה הקיבוץ מאוד יפה. עדיין ישנם הרבה צריפים אבל השנה יתווספו הרבה בתי אבן. חשמל עדיין אין כאן הוא מתוכנן בשבועות הקרובים. תשתיות המים טובים מאוד. יש לנו פסנתר ויהיה לנו גם טלפון. האוכל טוב, על כך אכתוב לכם בפירוט מאוחר יותר. תה ולחם יש לנו חופשי כל היום כמה שרוצים. 

השכמה לעבודה בשעה חמש בבוקר, אתמול והיום רק טיילנו ונתנו לנו את הדברים העיקריים. אכתוב לכם על כך כסף לא ממש קיבלנו אבל הורים יכולים להעביר דרך חשבון בנק. תשלחו בבקשה אם תוכלו 10 מרק כל חודש. ועכשיו משהו חשוב ביותר: קיבלנו מדריך חדש. Rulps  הוחלף לעת עתה כי אינו יודע עברית ואינו יכול לתקשר עם חברי הקיבוץ. הוא יוצא לדגניה להכשרה. אולי נקבל אותו חזרה מאוחר יותר. המדריך החדש שמו יוסף דוד הוא גם בחור נחמד שלמד פיסיקה והוא כבר שנתיים וחצי בארץ ושנה בקיבוץ.

  בשבת לא ציינו כאן כלום. לא ברכות לא תפילות או דומה. הקבוצה שלנו רוצה לעשות קבלת שבת בעצמה אם הקיבוץ לא עושה זאת.

לסיום אמא יקרה ליום הולדתך מאחל לך כל טוב ובהצלחה. נשיקות מבנך.  

יום חמישי  8.4.1936
היום אני רוצה לפרט לכם כמה עניינים: הבית שלנו הוא בן שתי קומות ובכל קומה ארבעה חדרים עם ארבע מיטות. באמצע החדר שולחן ויש גם ארון. החדרים יפים מאוד. המיטות יפות, מצוינות כמו באגדה.

בשביל החפצים שלנו קבלנו עוד מדפים וחדר מיוחד, בסוף השבוע הם יהיו מוכנים.

על הקיבוץ:  יש פה חדר אוכל משותף, כמה צריפי עץ וכמה בתי אבן. הבית שלנו, בית הספר, הרפת ומה שקשור בה, מאבן. החברים הוותיקים גרים בבתי האבן, אלה שבאו לפנינו גרים בבתי עץ, והכי חדשים באוהלים (רק בקיץ).

אותו אדם שבזמנו כתב לנו את המכתב גם הוא בעצמו רק חצי שנה פה. ובכלל כל הגרמנים – כולם חדשים.

עם הערבים יש פה יחסים מצוינים. כאשר בשנת 1929 היו המאורעות, הערבים מהסביבה הביאו את ילדיהם למקום כבני ערובה.
בקשר לעבודה: היום יום העבודה הראשון שלנו. בתור התחלה אני עובד בגן ירק עם עוד בחור ובחורה. זה נחמד מאוד. אחרים עובדים ברפת, בלול, באורוות (דרך אגב אלה לא ממש סוסים אלא פרידות) ישנם בערך שש פרידות. 
בבית הספר אנחנו לומדים כרגע רק עברית. יש לנו שלוש עד ארבע שעות פנאי ביום ובשבת אפילו יותר. 

האוכל: בבוקר בדרך כלל ביצה, עגבניה, גבינה לבנה, לחם, או מצות, כמה שאנחנו רוצים.

לחם ריבה ותה תמיד אפשר לקחת.  בצהרים אנחנו מקבלים תפוח אדמה, קצת בשר וירקות, ואחרי זה קצת מרק. בדרך כלל מגישים לנו מזון בלתי מוגדר, בסגנון הרוסי, אבל בדרך כלל זה טעים.

יש לנו חדר רחצה משותף עם מים זורמים. בימים מסוימים יש אפילו מים חמים. מים זורמים יש פה בכל מקום, אפילו בבית השימוש.

השנה מתוכננת בניה נוספת: חדר אוכל ועוד בתי אבן, בניין בית ספר. חשמל יעבור בכל המתחם.

אתם כותבים שהגענו להכנות של פסח. אבל אני חייב לציין שטעיתם. לא שמתי לב לשום הכנות בכלל מכל חג הפסח לא הרגשתי כלום. רק ביום הראשון היה יום חופש מעבודה. ערב סדר פסח נערך פה רק לפי בקשתנו המפורשת. חוץ מזה לא הייתה שום קריאה בהגדה. אבל לפי בקשתנו הותר לנו לדבר על ההיסטוריה של החג. את התפילות בשום אופן לא רצו. אפילו שרו שיר שהתוכן שלו: האמונה שהמשיח הלך בדרך אחרת ולא צריך לחכות לו יותר. וזה בערב פסח. מצורת החגיגה הזאת אני ממש מופתע (מאוכזב). בשבת הדבר היחידי שמרגישים זה שלא עובדים. חוץ מזה כלום. לא קידוש, לא הבדלה, כלום. אז החלטנו שאת הדברים האלה נחלוק בינינו וזה בסדר גמור. והיום, אני חייב לסיים: אני הולך ללמוד עברית.
9.4.1936 

כולכם שמעתם כבר על היער הגדול שלנו שאמור להיות פה. אני דמיינתי לעצמי משהו גדול יותר. מחצית מעצי היער בקושי הגיעו לגובה 10 ס"מ. אבל בשביל תושבי המקום יש להם חשיבות עליונה. כמו שאתם יודעים כבר, מספר בעלי החיים גדול מאוד. הפרות חלקית נחלבות על ידי מכונות, אבל הכי הרבה חיות שיש פה זה הזבובים. עכשיו שנכנס אביב יש מהם כבר מספר בלתי נספר.
 אורחים יש פה בלי הפסקה, תיירים שבאים לראות את הקבוצה בממוצע שתי מכוניות אמריקאיות ליום, נהדרות, כאלו שבגרמניה לא רואים אפילו. עכשיו אני כבר לא יודע מה להגיד. אין חדשות נוספות.

19.4.36 
בינתיים התאקלמתי פה די טוב. לא נראה לי שאני פה רק שבועיים סך הכל ומובן מאליו בשבילי לקום בחמש בבוקר. במשך שעתיים להשקות ירקות. אני כבר לא יודע משהו אחר. כמו שכתבתי לכם כבר, אני עובד בגן הירק הכללי. קורה לפעמים שאני עובד במקום אחר כשצריך כוח אדם בענף אחר. כבר הצלחתי לעבוד במטע, בגפנים בכרם. כל פעם יום אחד. הבוקר עזרתי להעמיס את כדי החלב על המשאית.

21.4.36 
דרך אגב בטח שמעתם כבר על ההתנקשות האחרונה בין היהודים לערבים ביפו. לצערי באמת נערכו קרבות רציניים. אבל פה אנחנו לא מרגישים כלום מכל זה.
 עכשיו לסיום ברכות ונשיקות. ארנסט.

23.4.36 
פיפס היקרה. גם עלי עשתה הארץ רושם גדול. עם רגשות דומים חייב האדם לחזור למולדתו שמאז ימי ילדותו לא ראה. ראיתי את הארץ למעשה בפעם הראשונה ואז ראיתי משהו אחר גדול יותר: הפועלים היהודים שמפריחים את השממה בחלב ודבש. דברים אחרים אכזבו אותי למשל: יחס הקבוצה לדת. אני חושב שהארץ בלי תורה לא תוכל להיבנות.

25.4.36 
אהובי!  היום ביום הולדתי עוד כמה שורות עבורכם. היה לי יום הולדת נהדר.כאשר התעוררתי בבוקר חיכה לי שולחן יום הולדת שהיה שרפרף ועליו דברים: פרחים, שוקולד, סוכריות ועיפרון מכאני. אני כל כך שמחתי. היום אני חוגג את יום הולדתי הראשון בארץ הקודש. שש עשרה שנות ילדותי העברתי בקרבתכם ועכשיו מתחילה עבורי תקופת חיים רצינית. הרחק מכם. אני לבד ותלוי בעצמי. אני חושב על ילדותי ורואה כמה שנים יפות הייתי אתכם. אני חושב עליכם ורואה כמה הקדשתם לי וגם כמה סבלתם עבורי. אולי יבוא יום ואוכל להחזיר לכם תודה על כל הטוב שהענקתם לי. אבל עכשיו עוד לא הגיע הזמן להסתכל אחורה. אני עוד צעיר ויש לי עוד עתיד רחב ומקווה שגם שמח.
26.4.36
השבת חלפה. חוזרים לעבודה.היום גרמה לי העבודה שמחה שעוד לא חוויתי מימי. אני חושב שזה בא ממזג באוויר. כרגע נהדר פה. די חם אבל רוח קלילה וקרירה מנשבת. בכלל אני רוצה לכתוב לכם על האקלים פה. לקראת פסח למעשה מתחיל פה הקיץ, אבל החלק הפחות נעים של הקיץ כשהוא בעיצומו באמת מאוד חם, אבל רוח נעימה מערבית נושבת בין פסח לשבועות, וכשהיא חולפת מגיעה רוח מזרחית, מדברית חמה מאוד ולא נעימה, כפי שקוראים לה חמסין. היא שולטת פה כשלושה ימים וחוזרת כל שבוע. באותם ימים של החמסין מאוד מאוד חם פה ובעיקר בלילות. יש לנו שני חלונות פתוחים ואנחנו ישנים עירומים לגמרי. בימים אחרים לא של החמסין בכל זאת שורר חום רב אבל הוא נסבל. כשחולף החמסין מרגישים הקלה מהחום. אם היה זה בגרמניה בטח היינו מקבלים(חופשת חום).

מה שעוד לא כתבתי לכם יש בקבוצה שתי מכוניות, משאית אחת וכן אוטובוס שנוסע קבוע, מחולק לשניים: מקדימה מעלים כדי חלב ומאחור את הנוסעים.

27.4.36 

הדבר החשוב ביותר פה, בקבוצה זה הרפת. יש שלוש רפתות. בגדולה ביותר 75 פרות והחליבה שם מכאנית. חוץ ממאה וחמישים הפרות יש גם שלושה פרים כבדים והרבה עגלים. הדבר השני הכי חשוב זה המטעים. מגדלים בעיקר תפוחים, דובדבנים ומשמשים. עוד בהתחלה לפני 16 שנה נטעו כרם. גם הוא מאוד רווחי. הענבים לא נועדו ליין, אלא לאכילה והענבים אמורים להיות טובים במיוחד.יש גם כוורת רווחית. מה שעוד גדול פה זה לול. גם ירקות מרובים יש פה. כמעט כל התוצרת משווקת לתנובה בירושלים. כ – 45 איש נמצאים פה מעל 16 שנה וכולם רוסים. לפני שנתיים הגיעו 35 פולנים. לפני חצי שנה שמונה מגרמניה. יש לנו אחד תימני וכל השאר שהגיעו בעצמם רובם רוסים ופולנים. ויש גם איטלקי אחד. חוץ מהקבוצה יש פה גם נוער ציוני, קבוצה של 50 איש בערך שלהם אין כמעט שום מגע עם הקבוצה. הם קבוצה בפני עצמה. וגם עובדת עבור עצמה. היא רק מתגוררת על אדמת הקיבוץ.

אדמות בערך 4000 דונם – מתוכם מעובדות 499. על השאר ניטע יער.
5.5.36 

איזה מקצועות נלמדים פה: עברית כל יום שעתיים ביום, גיאוגרפיה והיסטוריה יהודית כל יומיים שעה. שעה אחת ספורט ושני ערבי בחירה פיזיקה וכימיה שאני כמובן לוקח. 
התוכנית היומית היום: 
5 בבוקר השכמה.
 5.30 התחלת עבודה.
 7 ארוחת בוקר.
 8: עבודה עד 11.30. סיום עבודה ואז רחצה.
 12.30 עד 13 ארוחת צהרים – פנוי עד
.14.30 ואז לימודי עברית עד 16.
 בארבע קפה עד 16.30ופנויים עד 18.
 בשש שיעור בגיאוגרפיה.
19 ארוחת ערב
 20.30 הכנות ללילה.
 21.30 כיבוי אורות.
עוד משהוא חשוב שקשור לעבודה שלנו בקבוצה. כללית אנחנו קבוצה מיוחדת. לא חברי הקיבוץ, אלא קבוצה בפני עצמה. קוראים לנו (חברה), רק העבודה והאכילה ביחד עם החברים. מבחינה רוחנית אנחנו למעשה קבוצה נפרדת שאין לה שום מגע עם החברים. מה שאני עוד רוצה לייעץ לכם: עליכם להתעדכן יותר בבעיית פלסטינה. תשיגו לכם ספרים על הציונות. למשל כתבי הרצל, פינסקר: "אוטואימנסיפציה" ועוד רבים אחרים. ואני מבקש מכם לתרום בשמי לקרן הקיימת 25 פנינג הכתובת בברלין  מיינקה שטרסה 10. בשביל זה מקבלים חוברת מקרן הקיימת – חוברת הסבר בנושא עבודות ובעיות בפלסטינה. שם תמצאו את הדברים הכי חשובים שצריך לדעת וגם בענייני פוליטיקה. תדאגו שהחוברת תגיע. חובה! על דברים מסוימים אני גם אלמד אתכם מרחוק.

"חזק ואמץ" שלום וברכה. להתראות בארץ ישראל 

                                                                         אלי לוי.

נ.ב. אני יוצא מהנחה שלא תוכלו לקרוא את זה ולכן אני מתרגם: "תהיה חזק וקשוח".

שלום ולהתראות בארץ ישראל.  

8.5.36
 
פיפס היקרה ! שאלת איך החיים הפנימיים של הקבוצה. לא רציתי להתייחס לזה קודם, רציתי לשהות פה כמה שבועות כדי לדווח לכם בצורה נכונה. בקשר לחיים הפנימיים אני אישית מאוד מאוכזב. האנשים שחיים פה הם ממעמד הפרולטרים. הם לא יודעים שום דבר מחוץ לעבודתם. עבודה, אוכל ושינה. על חיים רוחניים אין להם מושג (או עניין) במשך היום עובדים, בלילה ישנים. בשבת יוצאים לטיולים. בתכנים רוחניים לא מתעניינים פה, אין הרצאות, אף אחד לא קורא ספר, פרולטריון טהור. מושבת פועלים. במקום לנסות להעשיר את החיים ולעצב פחות או יותר, חוסכים כל פיאסטר. הקבוצה כאילו עשירה אך לא רואים פה שום זכר לכך. כשרואים איך כולם מתקמצנים בכל דבר.

פעם בשנה כל אחד יכול ללכת לקולנוע לראות סרט וכל חודש מקבל כל איש שלושה תלושים, שני זוגות גרביים ניתן ללבוש ועוד מהסוג הזה.

עכשיו לענייני פוליטיקה של האנשים. לא מוצא חן בעיני בכלל. כתבתי לכם כבר על חגיגות האחד במאי. אני חושב שיספיק לכם אם אני אכתוב שבחדר האוכל נתלה פלקט שכתוב עליו: "פועלי כל הארץ התאחדו". אנחנו לא השתתפנו בחג האחד במאי למרות שלכבודנו הם נמנעו מלשיר את האינטרנציונאל, שבדר כלל שרים פה בכל פה. בקשר לדת – על זה כבר כתבתי לכם קודם. בקשר לחיי משפחה אך זה טבעי שחיי המשפחה בקבוצה לא הכי מזהיר. הגבר והאישה כמעט ולא נפגשים. המשפחה, כפי שאתם מכירים אותה לא קיימת פה בקבוצה. המשפחה זו הקבוצה בכללותה.לצערי זה נכון. פיפס יקירתי, מה שכבר סיפרת לי בעבר שהמוסר בקבוצה לא הכי מזהיר. פעמים רבות חוגגים פה חתונה וברית מילה באותו יום, כפי שאמרו לי חברי הקבוצה בעצמם.

ועכשיו לעיקר: לפי דעתי החיים בקבוצה מאוד לא חופשיים. לאדם הפרטי אין רצון אישי. כל מה שהוא עושה – עושה עבור הקבוצה. אם אישי ופרטי, אם בכלל יש כזה, מקומו האחרון בתור, הרבה אחרי הצרכים הכלליים של הקבוצה. אני דוגל בזה שלכל אדם אישיות משלו ומטרות משלו. אני חושב שלאדם חייב שיהיו לו שאיפות אישיות. גם זה לא קיים פה בכלל. מה שיש - זה רק הציבור. 
אם אני מסכם: הכל בקבוצה. אין חופש לפרט ואין רכוש פרטי חוץ מכמה זכויות ספורות: שלושה תלושים בחודש, אבל חובות לקבוצה עוד יותר. וויתור אישי – עוד יותר. אני מוכרח לומר לכם לצערי שהחיים בקבוצה לא מוצאים חן בעיני. בשבילנו כמובן זה אחרת. אנחנו צעירים וטוב לנו פה. לנו טוב יותר מאשר לחברים בקיבוץ. אנחנו כמו כיתת בית ספר אצל חברים. אנחנו אורחים בכיתה של החברים. אבל שאני אעביר פה את כל החיים – בזה אני בטוח מאוד זה לא עבודת האדמה שלא מוצאת חן בעיני, אלא צורת חיי החברה. עכשיו אני חייב לסיים – משקל המכתב כבר גבוה מדי.
למכתבייך פיפס יקירתי ואימי אני אענה בשבוע הבא. בשביל היום נשיקות לכולכם

                                                                                                      ארנסט.

9.5.36 

הספרייה שלנו הוקמה. יש לנו אוסף של 800 עד 1000 ספרים וזה מספיק בהחלט. נשיקות ארנסט.

11.5.36 

אהובי! קבלתי היום את מכתבכם מהרביעי למאי ועוד מכתב מלורה. מאוד שמחתי. את שואלת – אימי היקרה על Rulps שסילקו אותו. כנראה שגברת סולד הביאה איתה מדריך חדש: פריץ. הוא אדם נעים מאוד, לדעתי הוא רוצה להיות מורה לפיזיקה. 

לפני כמה ימים יצאתי מצויד במשקפת לגבעה והשקפתי אל המרחקים לכיוון ירושלים.

ראיתי אותה בבירור. כל בית יכולתי להבדיל משכנו. זו הרגשה מאוד מוזרה לשבת פה על הקרקע, איפה שעמדו אוהלי ישראל והשקיפו מרחוק על העיר, אליה מגיעים מכל העולם. העיר בעלת ההיסטוריה הארוכה ביותר מכל ערי תבל. עיר שעליה נלחמו רבים כל כך ועמים רבים כל כך זרמו אלה – העיר בה נבנה בית המקדש. בה כל מקום מעיד על ההיסטוריה הארוכה של העיר הזאת ובכל זאת אנשים לא תופסים מול איזה היסטוריה עתיקה, רבת שנים אנשים ניצבים. פה אין שום הרגשה של קדושת הארץ – ארץ האבות, כל המלחמות שנערכו פה לפני אלפיים שנה. שום תחושה היסטורית של אלפי שנים. אבל יש משהו אחר – רואים פה התחלה חדשה – אתה רואה את הארץ היהודית הצעירה בהתהוותה – אתה רואה את הפועלים היהודים שהופכים את מדבר הסלעים לאדמה פורייה. אתה רואה פה לא קרב בין יהודים לפלשתים אלא קרב הפועלים נגד המדבר והסלעים. פה הקרב כבר נגמר. (רואים אותו בכל פינה כשרואים הר סלעים ואבנים מחוץ למחנה בהשוואה לתוך המחנה). רואים משהו חדש גדול. כל זאת אנחנו, שהגענו מהגולה ומגיעים להכרה שאנחנו מקימים משהו חדש, שבאותו מקום בעבר כבר היה הכול קיים. אנחנו לא בונים ארץ יהודית חדשה אלא את אותה אדמה שהייתה שייכת לאבותינו. ועל זה עלינו לחשוב כשאנחנו בונים את החדש, אסור לנו לשכוח את הישן ובשביל זה עלינו להיות יהודים( מה שרובם שוכחים). האנשים אומרים שמספיק לחיות בארץ ולדבר עברית בשביל להיות יהודי טוב. אני חושב שיש יותר ומשהו נוסף חסר: הדת למשל שהחזיקה אותנו יחד בגולה, לא השפה ולא האדמה. כיוון שאנשים אלה יושבים עכשיו על האדמה הזאת חושבים הם שהדת מיותרת. הדת שייכת לעם היהודי ולא יכולה רק לשמש כמרפא למחלות. ההיסטוריה מראה לנו שדת ועם קשורים ביחד ושדת זה לא מצרך זמני לרגעי מצוקה. העלייה לא יכולה להיות חזרה לציון בלי האמונה. אני אישית, לגבי דת, לא בהחרך חרדית אלא בעד האמונה בתורה, בעשרת הדברות – האל והמשיח.

12.5.36

היום אני רוצה להשיב על מכתבכם מספר 10 מתאריך 30.4.36 ועל מכתבו של אבא מתאריך 28.4.36 וגם להשיב ל-    Geseke 
זה שהעסק במצב גרוע זה מצער. אימא כתבה לי במכתבה האחרון שמזג האוויר נעשה נעים יותר. אני מלא תקווה שהעסק ישתפר בקיץ. אם אתם יכולים איך שהוא תשקיעו בזהב. כדי שבעוד שנתיים תוכלו לבקר אותי. חבל מאוד שאני לא יכול לנסוע אתכם לבווריה.

פיפס יקירתי ברכותיי לכולם ממני. כבר כתבתי לכם שאנחנו עורכים קבלות שבת בעצמנו. עורכים קידוש, הבדלה, לא כותבים ומקריאים לפני כולם את פרשת השבוע. חוץ מזה אני מרחיב את ידיעותיי בכימיה. פריץ – המדריך שלנו השיג לי ספר כימיה מספריית האוניברסיטה בירושלים. כבר סיימתי לקרוא ספר אחד ובעוד ימים ספורים פריץ יביא לי ספר חדש. חוץ מזה אני קורא המון. יש פה כל מני ספרים בנושאי יהדות, אומנות, היסטוריה קרל מאי – רומנים, וכרגע אני קורא ספר של הנץ דומיניק (הספר נאסר בשנת 1941 לקריאה על ידי הנאצים).
 להיום אני מסיים.

17.5.36 

יקירי! קבלתי היום גלויה מבורקשטיין פורט. מתאריך 6.5.36 וגם גלויה מתאריך 7.6.35 ואני רואה שאתם מלאים בדאגות, כי מכתבי אליכם מתעכב. אני משביע אתכם לא לדאוג בגללי, זה יכול לקרות שמכתבי מהשבוע יאחר גם ולא יגיע כל שמונה ימים. חוץ מזה אתם דואגים גם בגלל חוסר השקט שפה. גם זה בלי שום הצדקה. אני מבטיח לכם שאנחנו פה בקבוצה לא מרגישים כלום. העבודה וכל השאר ממשיך כרגיל. אנחנו שומעים על כל הפרעות אפילו פחות מכם. אין לנו אפשרות להגיע לעיתון ומה שאומרים ברדיו אנחנו לא מבינים. לפני כמה ימים הגיע אלינו העיתון   Rundschau  מסוף אפריל, ורק אז יכולנו לשמוע פרטים על המצב הנוכחי בארץ. אנחנו קוראים שם דברים, עליהם לא היה לנו שום מושג. אבל דבר אחד יודעים: שהמצב הפוליטי גרוע מאוד. אנשים מבינים שהבריטים יישארו בקשר עם הערבים.
25.5.1936
היום שמעתי בדיוק את ההפך. שמענו שהמושל אישר 4500  תעודות עליה. אלף יותר מהפעם שעברה.
כולם אומרים שזה סימן טוב. גם הדרישה של היהודים להקים נמל בתל אביב. גם זה אושר ככה שמצב ביהודים כרגע די טוב.

היום אני רוצה לספר לכם עוד קצת על האנשים פה בקיבוץ. כפי שאתם יודעים הרב פה מרוסיה ומפולין. אבל ניכר ההבדל בין יהודי המזרח ומערב אירופה. החברים מגרמניה הם שונים מהמקוריים. אלה לא מכירים שום דבר פרט לעבודה. הם באמת עובדים מעולים מגיעים להישגים אדירים אבל רוחנית – מגיעים לעסוק לעיתים רחוקות או בכלל לא. וזה מאוד מעציב. האמת שציפיתי ליותר מהפועל העברי. ובכלל המדד היחיד פה זה נושא העבודה. יש לנו פה את כל קשת העיסוקים והעובדים מיומנים בכולם.
כוורות, אגרונום, סנדלר שאפילו תופר במיוחד לחברים. מה שעוד לא כתבתי לכם יש לנו פה רופאת שיניים מלייפציג שהביאה משם שש שנות ניסיון בעבודה ויש לה שם טוב. בבוקר היא עובדת עבודת אדמה ואחרי צהריים מקבלת קהל.

  טני מסיים – אלפי נשיקות
1.6.36 

יקירי! הייתי כולי תקווה שיגיע היום דואר מכם, אבל לא הגיע. מקווה מאוד שיגיע מחר. תחילה ברצוני להגיב על מכתבך פיפס יקרה. את כותבת על איש שלפני חצי שנה ביקר פה בקריית ענבים. אבל אז עוד לא הייתה קיימת

יש פה תוכנית חדשה ליישב את בני מעמד הביניים ויש כבר שם לתוכנית: קריית ענבים ב'. שאלת אם אנחנו נפגשים עם הבחורות. ובכלל כל הקורסים בשעות הפנאי הם לכולם – בנים ובנות. אנחנו גם עובדים ביחד. כידוע גם בנות עובדות בשדות. איך שהבית נראה תראו בתרשים שהכנתי בשבילכם. אמנם התרשים גרוע אבל תוכלו לקבל מושג איך נראים החדרים. ציור מימין: חדר שינה, ספריה, למטה דלת ושולחן מצד ימין איצטבעות לספרים. ציור אמצעי – חדר שינה לבנים. דלת מימין, באמצע שולחן וכיסאות. ארבע מיטות, משמאל ארון. מימין למטה המיטה שלי. ציור שמאלי – חדר הבנות. משמאל למטה דלת שעל ידה שש מיטות, ארון וכיסא.
היינץ ברוצן – בחור שגם חילק איתי חדר, השאיר לנו פסנתר שנשלח אליו ועוד חומר לעבודות יד, ביניהם (דיטקטור) שעוד מעט יחובר אלינו לחדרים כך שנוכל להאזין לרדיו. זה לא נפלא? 
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ABb. 5: Erste Seite von Ernst Loewys Brief an seine Eliern vom
5. Mai-1. Juni 1936 aus Kirjat Anavim.




